



闲读偶记&gt;&gt;&gt;

## 无奈才写诗

□程远河

灯下读友人书,他言之凿凿,俨然文章是经国大事,不朽盛业,引得我哑然失笑。

文章在人们心中究竟价值几何,实在是大可怀疑的。

合上书,临窗望月之际,想起那个流传极广的笑话来。说是唐太宗打算死后以王羲之的《兰亭集序》殉葬,右军先生得知后托梦于太宗,说这天下第一行书应长留天地与日月同辉,作为陪葬品对不住它的艺术品位。太宗听得不耐烦了,挥手打发他:“去过去,你个毛秀才!”

.....

这个故事形象地道出了天下文人的尴尬。不管你认为自己写的东西多么神圣庄严,它在权力和世俗面前要么就是一件玩物,要么就是一文不值。更让那些能写点小文章就自命不凡的人脊背发凉的是,自己孜孜追求的正是人家好多人本来要放弃的。英雄老去,志士落魄,文字只是他们打发时光的无奈之举而已。

最早不屑为文的大概是班超。自他投笔从戎之后,功名的诱惑使汉唐的人们志向远大,心在边疆。唐诗中最让人豪气激荡击节称奇的是边塞诗,王昌龄、高适以亲身体验和傲世才情凝成的热血之歌英气勃勃,在如林的诗国独放光华。这些人首先是军人,业余才写诗。

其中有一人叫李益,自认为有大将之才,却不幸成了诗人,虽然也在军中,但他一直不甘心,牢骚满腹,说自己辜负胸中十万精兵,百无聊赖才以诗鸣世。壮志未酬,立功献捷的宏愿只能化为苍凉悲怆的诗情,他这个堂堂关西将家之子,也只能老回到忠臣义士云集的故乡凉州。我担心他写诗时一定会掷笔长叹,盼望化笔为剑,直指天山斩楼兰吧!

两宋边患不断,按说正是英雄出头的时候,可皇帝偏安一隅,英雄只能把报国之心化为滴血的悲号。辛弃疾算是一个将才,也是中国文学史上唯一一个让宝剑蘸蘸过鲜血的大英雄。他十九岁参加耿京的抗金义军,显出卓越的军事才能。两年后耿京被叛徒杀害,出师归来的辛弃疾义愤填膺,只身闯入敌营,生擒叛贼,拍马便回,引得三军欢呼雷动。

可惜南渡以后,归于皇帝帐下,他的大半生被闲置荒野,形势危急时暂被起用,稍有缓和就又被弃之旁。我在想,以他的个性,“采菊东篱下,悠然见南山”的情致能断对他国家前途和民生疾苦的担忧吗?本来应该一剑封喉沙场点兵了却君王天下事,他却只能茅檐低小溪上青草稻花香里听吴音。也许有人认为辛弃疾在文学上的贡献可能远远大于他作为一个军人的价值,可在当时,赋诗填词与驱敌御寇相比,实在是雕虫小技。时代呼唤英雄,英雄却沦为词家,文字后面是一个民族苦难的呻吟,无论如何都是民族的大不幸。

八国联军侵华时,慈禧携光绪逃到西安避难,陕西巡抚岑春煊命学堂师生恭迎圣驾,跪道侧一小时。时当少年的于右任致书巡抚,希望“手刃西太后”,以谢天下,有古侠士之风。于右任后身居国民政府要职,本欲惩贪除恶匡正世风,却深受蒋、汪牵制,难展抱负,后来干新闻写文章,都是无奈之举。壮士低首,以笔墨为伴,在青灯黄卷间耗尽余生,真乃世纪之悲也!

其实,最杰出的诗文岂是一个纯文人所能写就?黄巢的“冲天诗”,直言要称帝为王,哪个文人能如此直逼权力核心?毛泽东的“咏雪篇”,一网打尽古代帝王,千古之下谁能比肩?鲁迅的本质是斗士是英雄,所以骨头最硬笔力最健,文字只是他直刺愚昧邪恶、剖析社会人生的工具罢了。因了他,多少文学大师再无光彩。

如今冷兵器时代早已结束,从军报国也无需扬戈跃马了,轻击鼠标操作电脑就可以打一场现代化的战争。和平年代,那些骨子里有着军人气质却不得不坐在书斋、炮制着无聊公文或者虚假散文小说的人们,会是怎样的思绪?

夜深了,远方的天幕上,几颗星渐显渐隐。推窗望四野,正一片苍茫……

## 访古探幽写洛阳



此刻,我只能静静地伫立,伫立在这集人文景观与历史风云于一体的华夏圣地,仰视河洛文化的根基!

## 若有所思>>>



这样的女人,不一定有人懂,好在时间懂了,因而眷顾她们,她们也就老得比别人慢一点。

## 乐海淌洋>>>



选择做一株成熟的麦子,从此不再迎风摇摆,认真地低下头守望土地,成为延续希望的种子。

## 拜谒偃师

□千雨荷

当我屏息敛气,拜谒偃师这座古老城市的时候,感受着它从古到今那些文人志士的无限魅力与精彩华章,心中涌起无限崇敬。

悠悠华夏,泱泱古国,你西天取经的故事成了永久的神话。巍巍嵩岳,汤汤伊洛,你作为夏、商、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏的都城,将五千年的辉煌根植于这方土地,延续着人类的历史。浩浩文海,灼灼其华,你从西周伯夷叔齐墓、秦相吕不韦墓、唐太子李弘墓走来,留下了唐代武则天亲书的升仙太子碑,东汉灵台等古迹,而作为唐代高僧玄奘、宋朝名相吕蒙正的故里,人们世世代代以你为荣。在这片演绎无数传奇的热土上,张衡、蔡伦、班固、王充等曾奉献过聪明才智,创造了不凡业绩。他们的名字历悠悠风雨,经千年淘沙,成为中华文明的根与魂!于是,无数的文人墨客结伴而上,寻访他们曾经的足迹。

当我伫立在众多名人的墓碑前,凝神阅读那湮没于红尘的篇篇碑文,遥想数千年前因周武王东征伐纣在此“息偃戎师”而名扬大地的身姿时,眼前,不再是绿树丛生,山石耸立;耳边,听不到流水蝉鸣,人声喧哗。那一刻,玄奘故里的香客朝拜之声、伊洛河畔不绝的涛声,升仙太子碑前宛如龙吟的风声,都渐

渐地隐去,只有那一声声天籁,此消彼长般破空而来!

此刻,我只能静静地伫立,伫立在这集人文景观与历史风云于一体的华夏圣地,仰视河洛文化的根基!

古老的偃师啊,你何其有幸,让这么多古代圣贤在这里仙逝?

神奇的自然啊,你何其偏爱,让一个普通的城镇独占风流?

我不知道,神州大地到底有多少关于你的传说;我也无从想象,这荏苒的时光何以神秘了你开启华夏文明的历史足迹;我更不曾想过,有一天我会来到这么多历史名人的故乡,这样近距离地聆听一段远古的风云故事……

但我知道,在聆听的一瞬间,我明白了圣贤这个词真正的内涵——拜大师故园,悟玄奘精神,品慧泉灵气。在聆听的一瞬间,我仿佛听到你遗落人间的欢声笑语,海纳百川,大德之境。

“千古偃师烟雨重,遣怀拜谒踏东行,升仙太子低声语,苦读寒窑母爱情。”静静地伫立在你面前,我的心中涌起奔放的诗情:

拜谒偃师,我叩问着生命的另一种意义。

拜谒偃师,我聆听着你不染尘埃的梵音。

拜谒偃师,我体会着你历经千年的淡泊!

## 优雅的心

□田一洁

反驳,却很恼火,她知道柴米油盐的重要,但精神的宽度,总是要超越柴米油盐的,婆婆却生生把她拖回现实。

她还说,曾跟一群朋友去旅游,买了一朵大花夹在耳朵边,其中有她一个心仪的的男人,走过来她说像极了某个喜欢戴花的名女人,接着滔滔不绝地讲起那个女人来。当时她张着嘴无话可说,她希望他懂得她是谁,而不是告诉她她像谁。

我很遗憾他们都不明白我的心境,朋友说。

街边有个茶楼叫“烟火人间”,生意惨淡,门口摆着两盆白茶花,花开的时候,硕大的花朵美丽出尘,我常常站在那里神思恍惚,以为自己也是一朵花。

也许是眼神迷离,前厅的两个迎宾总是眼神怪异地看着我,我对她们笑,暗自希望她们能明白我站在白茶花面前时那分优雅的心境。

对,优雅的心境!

《好一朵茉莉花》中唱道,“我想摘一朵戴,又怕来年不发芽”,那也是一种优雅美好的心境。这样的女人,不一定有人懂,好在时间懂了,因而眷顾她们,她们也就老得比别人慢一点。

## 麦子的吟唱

□嵇绍波

担……”

如同胡畔在歌里唱的那样,那个夏天,大哥在脸上身上手上脱去了一层又一层的皮后,作出了自己的选择,变成一个勤奋上进的少年,复习一年后考上了师范。在20世纪80年代末的乡村,这是一件大事。

胡畔的歌散发着泥土的芬芳,就像乡村的麦子一样朴素,不矫揉造作,却有着打动人心的力量。在《麦子》简单的旋律里,我仿佛又变回了懵懂少年。记得在大哥考上师范时父亲曾感慨地说,青涩的麦子昂起头,成熟的麦子弯下腰。这句话我至今奉为经典,要知道我的父亲可是只读过几天私塾啊,我想父亲若不是经过汗水的蒸煮,绝对说不出如此深奥如此富含哲理的话。

我无可救药地喜欢上了《麦子》,反复地咀嚼胡畔写在他的《麦子》专辑里的一段话,麦子的命运有三种:腐烂、被食用、作为种子延续希望。

是的,我们应该作出一种选择,选择做一颗成熟的麦子,从此不再迎风摇摆,认真地低下头守望土地,努力向着理想的方向奔跑,成为延续希望的种子。

我想,我是要用一生的时间来吟唱《麦子》了。